

## 第 121 次校務會議校長報告事項

- 一、本校於 107 年 10 月 18 至 19 日順利完成 107 年度第二週期大學校院校務評鑑實地訪評，本次共評鑑四個項目，評鑑結果之評定採每分項認可制，預計明（108）年 1-2 月間寄送初評報告。
- 二、本校獲教育部核定新聘兩位玉山青年學者，一位為數學系教授，已於 107 學年度第 1 學期起聘。另一位為物理系聘任，預計明年 8 月到任。
- 三、遠見雜誌於 7 月 2 日公布「2018 臺灣最佳大學排行榜」，本校於文法商類 50 所大學中，排名第一。在學術成就方面，「中文論文數」拿下全國第一，「專任教師平均中文論文數」高達近 2.5 篇，領先全國相關大專院校。
- 四、英國《泰晤士高等教育》(Times Higher Education，簡稱 THE) 於 10 月 17 日公布世界大學教育學科排名，本校從去年第 22 名，進步至全球第 15 名，位居亞洲第二。THE 每年年底陸續公布全球大學學科排名，首波公布的 4 個學科排名(教育、社會科學、法律、商學)中，本校是國內入榜學校中名次最好的學校，在社會科學學科排名也位居全球 301 至 400 名。
- 五、本校運動競技系及體育系學生於本屆雅加達亞運，為我國贏得了 4 面金牌、3 面銀牌、4 面銅牌，表現亮眼，也是創校以來亞運選手最佳成績。
- 六、本校於 9 月 28 及 29 日假舉辦 107 學年度新任學術主管「雁行營」活動。期望以不同方式，帶領新任學術主管深入了解學校行政、培養領導能力與技術、建立互助社群，由系所至學校追求更卓越的發展。
- 七、本校於 8 月 27 日、8 月 28 日假校本部及大板根森林度假村舉辦兩天一夜的 107 學年度「新進教師研習會：鴻鵠營」活動。本學年共有 23 位新進教師進入本校，教務處教學發展中心安排多元主題的論壇與工作坊，邀請數名講座與新教師進行討論與交流希望幫助教

師們順利展開在師大的教學研究生涯。

- 八、 本校明年 9 月將開設「教育學院學士班」，以不分系方式招收 22 名學生，讓學生多元學習、延後分流，培養學生雙重專長，拓展出路。另外，因應全球數位學習趨勢，明年亦將增設「圖書資訊學數位學習碩士在職專班」，招收 20 名學生，全採線上學習，最快 2 年就可拿到碩士學位。
- 九、 本校今年成立「樂活產業 EMBA」高階經理人班，為臺灣樂活產業學習的開創者，也是亞洲第一所樂活產業 EMBA。
- 十、 表演藝術研究所講座教授朱苔麗，於 10 月返校進行兩場公開講座及一場大師班呈現，除指導後進，亦與學生們分享她的演唱生涯及經驗。
- 十一、 本校教育系主辦之中華民國教育學術團體 107 年度聯合年會，於 11 月 10 日在本校國際會議廳舉行，會中頒發優良教育研究著作獎、優良教育人員木鐸獎及優良教育人員服務獎，本校有多位教師獲獎。
- 十二、 法務部調查局臺北市調查處與本校資訊中心於 107 年 9 月 20 日簽訂「資訊安全合作協議書」，期望透過本次合作，締造資工安全合作模式，造福台灣社會。
- 十三、 本校國文系畢業校友知名家具商來思達集團創辦人謝貞德先生，7 月 16 日慷慨捐贈母校新臺幣 100 萬元，支持和鼓勵校務持續發展。
- 十四、 本校社會教育學系名譽教授王振鵠老師，於 7 月 3 日回到母校，為支持和鼓勵學術期刊持續發展，王振鵠教授率先捐款並號召師生共同響應，募得新台幣 101 萬 3968 元回贈母校。
- 十五、 推動國際合作計畫，與國外大學簽署學術交流協議情形：
  - (一) 與姊妹校加拿大曼尼托巴大學 (University of Manitoba) 續簽校級學術合作交流備忘錄。
  - (二) 與姊妹校英國西英格蘭布里斯托大學 (University of the West

of England, Bristol) 續簽校級學術合作交流備忘錄、設計學系學生交換協議。

- (三) 與姊妹校法國巴黎第七大學( Université Paris Diderot - Paris 7) 續簽校級學術合作交流備忘錄、師生交換協議、該校語言學系與本校歐洲文化與觀光研究所交換實習協議。
- (四) 與日本九州大學( Kyushu University) 簽訂校級學術合作協議，並建立學生交換合約。
- (五) 赴河內國家所屬教育大學、河內國家所屬語言及國際研究大學、河內國家師範大學、國立經濟大學、河內國家所屬社會科學與人文大學以及河內外貿大學參訪，就未來交流領域交換意見，也研商未來合作 3+1 或 2+2 的雙聯學制計畫，以招收越南優秀人才。

#### 十六、本校師生及校友獲得校外各殊榮獎項：

- (一) 體育系洪聰敏講座教授，獲選 2018 年美國國家人體運動學院院士(Fellow,National Academy of Kinesiology,US)，為第二位獲此殊榮的臺灣人。
- (二) 教育部為表彰曾留學台灣之外籍人士，辦理首屆「全球留臺傑出校友獎」，全國共有 7 名人員獲獎，本校鍾金鈞校友及陳志銳校友 2 人獲獎。
- (三) 本校傑出校友、美國羅格斯大學音樂系饒韻華教授專書 Chinatown Opera Theater in North America 榮獲美國音樂學會 2018 年度最佳著作獎(美國音樂文化類)殊榮。
- (四) 設計系名譽教授、前副校長林磐聳，榮獲 2018 年「DFA 亞洲最具影響力設計獎」。
- (五) 體育系校友、臺灣師大、景美女中拔河聯隊教練郭昇，榮獲教育部體育署 107 年運動菁英獎特別獎。
- (六) 電機工程系教授包傑奇(Jacky Baltes)、許陳鑑、王偉彥率領機器人團隊，於「2018 第 23 屆 FIRA 世界盃智慧機器人運動大賽」(2018 FIRA RoboWorldCup)，在 12 個國家，277 支隊伍，1,208 位選手參賽中，拿下 1 金、4 銀、3 銅佳績。
- (七) 科技應用與人力資源發展學系碩士班學生洪廷豪及陳怡安，

參加 2018「建行盃第四屆中國互聯網+大學生創新創業大賽」，從初賽 64 萬支世界各地的參賽隊伍中晉級，最後以「AI 應用在人資面試」獲頒銀獎殊榮。

- (八) 科技應用與人力資源發展學系副教授許庭嘉，榮獲 107 年吳大猷先生紀念獎；同時亦獲選為亞太電腦教育學會(APSCE) 年輕學者研究獎(Early Career Researcher Award)。
- (九) 地球科學系教授黃婉如，長期研究氣候變遷，榮獲 107 年吳大猷先生紀念獎。
- (十) 教育心理與諮商輔導學系校友、學生輔導中心及資源教室特約心理師朱芯儀，當選「第 56 屆青商會全國十大傑出青年」。
- (十一) 美術系校友、新竹國寶級大師陳煥堂榮獲鶯歌陶瓷博物館「2019 臺灣陶藝獎」成就獎。
- (十二) 體育學系碩士班二年級學生、我國聽障羽球好手范榮玉，於 2018 年吉隆坡聽障羽球亞錦賽，獲得公開組女雙金牌、公開組混雙金牌、公開組女單銀牌，兩金一銀佳績。
- (十三) 國際企業管理雙碩士學位學程(DIMBA)吳承翰、管理研究所洪以柔，參加桃園新創之星比賽，分別奪下第一名及第二名，獲得桃園市政府補助，前往美國矽谷參加加速器培訓。
- (十四) 公民教育與活動領導學系碩士班學生李明峰，擔任今年第 25 屆 IAVE 國際志工協會全球年會臺灣代表，於 10 月 18 日在德國向來自各國的志工團體領袖與代表們發表演說，發揮全球影響力。
- (十五) 教育部第 3 屆「氣候變遷人才培育暨學生創意實作競賽」，共有 150 隊伍參賽，科學教育研究所學生林昭君、陳威宏、蔡仁哲、鄭秉漢榮獲冠軍；地理系碩士班學生歐明軒、陳彥樺、莊宜璇、施昶睿則榮獲亞軍。
- (十六) 生命科學系細胞分生組博士班學生邱雅貞，於泰國曼谷舉辦的世界傳統醫學會議中，榮獲最佳報告獎。
- (十七) 本校榮獲教育部「107 年度學校實驗(習)場所安全衛生暨環境保護」「優等獎」；環境安全衛生中心許芳袖技術師

榮獲「107 年度學校實驗（習）場所安全衛生」績優人員  
「甲等獎」。

- (十八) 國際事務處學生輔導資深專員施如樺、僑生先修部學務組組長鄭淑華，獲頒教育部大專校院境外學生輔導工作績優人員獎項。
- (十九) 由本校 10 位教授組成的桌球代表隊，榮獲大專院校教職員工桌球錦標賽團體甲組冠軍，創下歷年來參賽的最佳成績。
- (二十) 107 年 10 月 3 日頒發 107 年資深優良教師與優良職員技工工友獎：服務逾 40 年資深優良教師共 4 位、逾 30 年者共 12 位；優良職員共 8 位；特殊優良技工工友共 4 位。